VIEŠA KONSULTACIJA 
DĖL TEISINIO CIVILINĖS ATSAKOMYBĖS UŽ BRANDUOLINĘ ŽALĄ REGLAMENTAVIMO LIETUVOJE
Tarptautinės sutartys, nustatančios civilinę atsakomybę už branduolinę žalą, prie kurių prisijungusi Lietuvos Respublika:

Lietuvos Respublika yra ratifikavusi Vienos konvenciją dėl civilinės atsakomybės už branduolinę žalą, 1963 m. (Vienna Convention on Civil Liability for Nuclear Damage, 1963) ir Bendrą Protokolą dėl Vienos konvencijos dėl civilinės atsakomybės už branduolinę žalą ir Paryžiaus konvencijos dėl atsakomybės pieš trečią šalį atominės energijos srityje, 1988 m. (Joint Protocol relating to the Vienna Convention on Civil Liability for Nuclear Damage and the Paris Convention on Third part Liability in the Field of Nuclear Power, 1988).
Šias tarptautines sutartis Lietuvos Respublikos Seimas 1993 m. lapkričio 30 d. įstatymu  „Dėl 1963 m. gegužės 21 d. Vienos konvencijos dėl civilinės atsakomybės už branduolinę žalą ir bendro protokolo dėl Vienos konvencijos bei Paryžiaus konvencijos taikymo įsigaliojimo“ paskelbė turinčiomis įstatymo galią Lietuvoje.
1997 m. Lietuvos Respublika pasirašė 1963 m. gegužės 21 d. Papildomos kompensacijos už branduolinę žalą konvenciją ir Vienos konvencijos protokolą, pakeičiantį Vienos konvenciją, tačiau jų nėra ratifikavusi. 
Lietuvos Respublikos branduolinės energijos įstatymo  8 skirsnis „Civilinės atsakomybės pagrindai branduolinėje energetikoje“ nustato civilinės atsakomybės už branduolinę žalą Lietuvoje sąlygas.
